



八名U20国青入选U22男足,安东尼奥有何盘算?

未雨绸缪,做好提前量

3月3日,中国足协公布了新一期U22国家队的集训名单,总共有26名球员入选。3月5日,球队在苏州开始集训并备战3月20-25日在盐城举行的“2025CFA中国之队盐城国际足球邀请赛”。参加此次邀请赛的还有来自乌兹别克斯坦、韩国和越南的三支U22国家队。

本版撰稿
本报记者 林龙

两大原国脚进入教练组

在国足前往沙特备战世预赛的同时,另一支国字号队伍也已组建并将踏上新的征程。

以2003年龄段球员为主的这支队伍,也就是2026年的U23国家队。在今年1月9日召开的中国足协第十二届会员代表大会第二次会议中,足协主席宋凯为这支队伍所定的目标是“力争晋级U23亚洲杯决赛阶段并取得优异成绩”。将于明年在沙特举行的U23亚洲杯并没有被赋予奥运会预选赛的意义,但这支U23国家队还将参加2026年爱知·名古屋亚运会,足协依然很重视,所以安排了此次国际邀请赛。

球队主教练是西班牙人安东尼奥。他2018年就开始在中国担任国



字号教练,当时带领的队伍是U16国少队。2019年,他率领U15国少队时隔六年后再次晋级亚少赛决赛阶段而得到足协高度认可。2020年,安东尼奥出任U17国少队主帅,2021年是U18国青主帅,2022年是U19国青主帅。2023年,他继续担任U20国青队主帅,并带队成功晋级U20亚洲杯八强,可惜在四分之一决赛不敌韩国而未能晋级世青赛。

从安东尼奥的履历可以看出,他一直陪伴着这支队伍从U17成长

到U22,球队中有11名球员都随他征战过U20亚洲杯。所以,从去年8月份开始带领这支队伍去冲击亚洲杯和亚运会的安东尼奥算是最合适的人选。

此次足协公布的名单中,安东尼奥的教练团队里出现了原国脚黄博文和于大宝的名字。安东尼奥在2022年带U19国青队的时候,黄博文曾担任他的教练员,现在升级为了助教,而1月份开始担任国安U17教练的于大宝则成为这支队伍的教练员。

U20国脚集体“跳级”——

增加年轻球员比赛机会

如果把目光放远一些,这支U22国青队所承受的并不仅仅只有亚洲杯和亚运会。从名单中即可看出,在刚刚结束的U20亚洲杯上表现优秀的2005年龄段球员也有不少都“跳级”进了这支队伍。作为冲击2028年奥运会的适龄球员,如果能随着U22队伍去征战亚洲杯和亚运会,这对他们的成长大有益处。

因为没能晋级U20亚洲杯四强暨世青赛,U20国青队已提前解散,球员们也失去了去更高舞台锻炼和成长的机会。虽然各俱乐部也在职业联赛给他们报了名,但基于成绩压力,俱乐部给到他们的出场机会可能不会太多。而即便能出场,亮相中超的球员也不会很多,更多人只能踢中甲或中乙,甚至U21联赛。这些在亚洲杯上给球迷带来快乐和希望的年轻球员正处于个人成长最关键的时期,如果缺少高水平比赛的锻炼,前景不容乐观。如果因此而“夭折”就太可惜了。

所以,这次2005年龄段球员的“跳级”入队犹如及时雨。26人的大名单中,来自U20国青队的球员共有八人,分别是彭啸、杨希、贺一然、依木兰·买买提、陈泽仕、蒯纪闻、毛伟杰和王一凡。这其中有八名球员来自U20国青队征战亚洲杯的主力阵容,除了入选国足的刘诚宇和王钰栋,以及受伤的队长史松宸,安东尼奥算是把U20国青队除门将外的整个主力阵容都“挖”过来了。

低年龄段球员的“跳级”在上一届U23亚洲杯也出现过,但当时只有王钰栋和杜月微两名球员。所以,这一次安东尼奥的力度之大足

见一斑。或许,这不仅仅是来自于他对U20小将们的欣赏,也许还有足协对U20小将重视的考量。而且,除了U20国青队员之外,2006年龄段的杨皓宇也因为申花的优秀表现而“跳级”入队,这也是一个放眼未来的信号。

当然,在亚洲杯和亚运会之前,先要打好这次国际邀请赛。从邀请的队伍也能看出足协的重视程度。韩国队且不说,乌兹别克斯坦是上一届U23亚洲杯的亚军,而越南的青训这几年也取得很大进步。所以,此次邀请赛有很高的锻炼价值。如果U20小将们能在比赛中继续有出色表现,并最终得到在亚洲杯和亚运会上的锻炼机会,这在很大程度上可以弥补无缘世青赛的遗憾。

除了U20国青队员之外,此次邀请赛对安东尼奥而言也是一次宝贵的“锻炼”。因为,足协对未来那支基于U20国青队而组建的国奥队的教练人选还在考虑之中。如果久尔杰维奇无法留任,安东尼奥则会成为候选人之一。那么,提前熟悉这支球队的主力队员也算是重要的“摸底考”了。



新疆球员艾菲尔丁·艾斯卡尔和木塔力甫·依明卡日,他俩也入选了这一届的U22国家队。在不久前公布的U17国少队中,也有四名新疆球员入选。

足协主席宋凯曾分享过一个故事。他问一个教练有哪些球员可以在进球后做空翻的庆祝动作,教练的回答是“新疆球员能完成这个高难度动作”。新疆球员的身体素质由此可见,而依木兰在亚洲杯对卡塔尔第二个进球时表现出的组织能力也是之前国青队中较少见到的。这次入选的六名新疆球员能给U22国家队带来怎样的促进,很值得期待。



国字号的选材标准悄然改变了

U20国青小将们在亚洲杯惜败沙特后泪洒赛场的情景,相信很多球迷还记忆犹新,并为之扼腕。悲伤可以来,但要尽快过去。明天的太阳会照常升起。正如,中国足球发展的脚步绝不会因为这支被寄予厚望的球队无缘世青赛而停滞,甚至反而会变得更为激进。中国足协刚刚公布的U22国家队名单为之做了注解。

U20亚洲杯的失利之所以让人痛心,因为这支被视为“十年来最好”的国青队失去了到更高舞台展现和锻炼的机会。球队的解散引发了外界对这些球员前途的担忧,而足协主席宋凯曾表达过的“要力助这些年轻人留洋”也因此而变得无比困难。但一扇门关闭的同时往往会有另一扇门开启。重要的不是为关闭的门悲伤,而是努力寻找另一扇开启的门。足协已经开始努力了,在U22国家队的26人大名单中,有

八名球员来自U20国青。算上原本也能入选但却受伤的队长史松宸,以及被选入国家队的刘诚宇和王钰栋,这个队伍除门将外的整个主力阵容都有了新的舞台,未来不排除还会有其他球员也相继加入进来。

“担忧”可以暂时抛在脑后了。U20国青在亚洲杯的表现预示着他们会有很好的未来,但前提条件是在足够多的高水平比赛中继续锻炼和提升。正如中超本赛季开始实行“A名单”和“B名单”的做法已为U20国青为代表的年轻球员征战高水平职业联赛开了绿灯,如今众多U20球员“跳级”加入U22国家队更体现了足协对这支队伍的重视和珍惜。

此次集结的U22国家队为的是备战3月20日至25日的“盐城国际足球邀请赛”。但如果此次入选的2005年龄段球员都能有出色发挥并得到教练安东尼奥的认可,

接下来他们还能参加9月份开始的U23亚洲杯预选赛,甚至还包括明年的亚洲杯和亚运会。这么多的国际大赛,应该可以弥补U20队伍无法参加世青赛的遗憾了。也许不止于此,如果安东尼奥带队取得巨大成功,他未来很有可能会成为国奥队的主帅,他和这批奥运适龄球员的提前磨合会大大增加我们冲击奥运会的胜算。

除了众多2005年龄段球员的“跳级”入队之外,这支U22国家队还有一大亮色——共有六名新疆球员入选。因为有很好的身体素质和对比赛的极高的热忱,新疆球员越来越多地出现在中国的职业联赛和国字号队伍中。像拜合拉木就入选了国家队并在世预赛上有出色发挥,依木兰则在U20亚洲杯上大放异彩,甚至被称作中国足球版的布茨克斯。上一届U20亚洲杯国青2比0战胜沙特的比赛中,联手打进第一球的正是两名

U22国青集训大名单

(26人)

上海海港:艾菲尔丁·艾斯卡尔、蒯纪闻、吾米提江·玉苏普

上海申花:杨皓宇
成都蓉城:木塔力甫·依明卡日

山东泰山:买乌郎·米吉提、于金永、依木兰·买买提、彭啸、陈泽仕

浙江队:霍深坪、鲍盛鑫
长春亚泰:贺一然
青岛西海岸:刘小龙、向荣峻、杨希、李昊

梅州客家:魏志伟
大连英博:毛伟杰

辽宁铁人:希尔扎提·努尔
重庆铜梁龙:向余望、李镇全
石家庄功夫:陈哲宣

苏州东吴:鲍世蒙、王一凡
青岛红狮:张一轩